

Криминология - это учение о преступлении (Crimen - преступление, logos - учение. Однако фактическое содержание науки криминологии гораздо сложнее и многостороннее.

Криминология изучает не только закономерности отдельных преступлений, индивидуального преступного поведения, но и преступности как массового преступного поведения. В последнем случае речь идёт об одном из наиболее сложных социальных явлений.

Почему совершает преступление человек? Почему для решения своих проблем многие избирают преступный путь? Что делать в целях недопущения этого? Эти вопросы волнуют людей уже не одно тысячелетие. На них пытались ответить философы и писатели, социологи и врачи, экономисты и политики.

Проблема преступности всегда занимала одно из первых мест среди наиболее острых проблем, тревожащих общественное мнение. Во второй половине ХХ в. в разных государствах её ставили по значимости на второе-третье место. О ней, как правило, высказываются все, полагая, что её решение доступно всем. Большинство политиков, стремящихся к власти, прежде всего обещают покончить с разгулом преступности. Выступления политиков, общественных деятелей, материалы средств массовой информации всегда воспринимаются с живым интересом. Это понятно, поскольку затрагиваются жизненно важные, касающиеся каждого человека вопросы. При этом, как правило, освещается наиболее очевидное в проблеме преступности, заметное многим, нередко высказываются взгляды, довольно распространенные в общественном мнении, тут же предлагаются определенные решения. Эти решения на первый взгляд кажутся и вполне радикальными, и реализуемыми в короткий срок. Но опыт показывает, что такого рода «простые» решения лишь на очень непродолжительное время изменяют положение дел, затем преступность «берёт своё»: изменяются лишь формы криминального поведения либо места совершения преступлений. Специалисты в области борьбы с преступностью, криминологи подробно изучают подобные выступления и публикации, так как они позволяют получать информацию о новых, подчас неожиданных аспектах проблемы, об общественном мнении, нестандартных предложениях. Однако эти же публикации и выступления

неспециалистов чреваты опасностью создания иллюзии, будто вся проблема

преступности сводится к лежащим на поверхности явлениям, а анализ преступности и её причин не требует специальных познаний. Многие полагают, что покончить с преступностью можно, руководствуясь только «здравым смыслом» обыденным сознанием, не изучая и не учитывая весь накопленный в данном отношении человеческий опыт. Причём нередко отвергаются научные рекомендации и игнорируются даже требования закона со ссылками на «чрезвычайность». Однако через короткое время в этих случаях преступность снова растёт и становится ещё более опасной, чем прежде, поскольку её причины сохраняются. На смену задержанным, арестованным преступникам приходят новые лица, находившиеся и действовавшие в таких же социальных условиях, что и ранее совершавшие преступления люди. О необоснованной жестокости в борьбе с преступностью, нарушениях законности долго помнят правонарушители, их родные и близкие. В таких случаях происходит отчуждение населения от власти, оно отказывается от сотрудничества с ней в борьбе с преступностью. А без помощи населения успех здесь невозможен. Но то, что очевидно специалистамкриминологам во всём мире, что закреплено даже в ряде международно-правовых документов, до сих пор нередко отвергается дилетантами. Криминологам в процессе всего развития науки приходится постоянно доказывать её ценность, необходимость, самостоятельность как отрасли, предполагающей наличие специалистов-профессионалов. Это происходит в дискуссиях с представителями уголовного права, социологами и другими специалистами.

Изучая уголовное право, уголовный процесс, уголовно-исполнительное право, оперативно-розыскное право, криминалистику и другие науки, будущий юрист готовится к тому, чтобы грамотно, в соответствии с законом реагировать на совершаемые преступления, раскрывать их, пресекать, разоблачать преступников, обеспечивать применение к виновным предусмотренных законом мер наказания. Всё это крайне важно и необходимо уметь делать. Без этого нет борьбы с преступностью. Но и борьба с преступностью не сводится только к этому, она включает также оценку положения дел, разработку программ борьбы с преступностью, предупреждение преступлений путём устранения их причин и условий, а также многое другое.

Когда существует преступность, тогда преступления носят совсем не единичный характер, они совершаются практически ежечасно большим числом людей. В обществе существуют организованная и профессиональная преступность. Бороться с ней только лишь путём возбуждения, расследования, судебного рассмотрения отдельных уголовных дел и привлечения отдельных виновных к уголовной ответственности – не имеет смысла.

Криминология изучает преступность, виды преступности, индивидуальное преступное поведение, преступления; их причины, иные виды их взаимосвязей с различными явлениями и процессами; результативность принимавшихся мер по борьбе с преступностью. Именно на этой базе криминологи вырабатывают рекомендации по совершенствованию борьбы с преступностью. Многие из этих рекомендаций передаются другим специалистам: экономистам, социологам, юристам разного профиля для их детальной проработки с учётом специальных научных познаний и разработки целого комплекса конкретных мер по устранению причин и условий криминальных явлений.

В настоящее время преобладающим является взгляд на криминологию как общетеоретическую науку о преступности, с выводами которой должны считаться прежде всего специалисты в области других наук, ранее называвшихся науками «криминального цикла», а позднее - «криминологического цикла» (уголовного, уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного права, оперативнорозыскного права, криминалистики, криминальной психологии и т. п.). Но такое признание криминология получила сравнительно недавно. История становления этой науки полна острых столкновений идей. Поэтому, прежде чем говорить о самой криминологии, имеет смысл обратиться к её предыстории вспомнить более ранние учения о преступлениях, их причинах и реагировании на преступления. Чтобы подняться на новую ступень знания, мы «должны становиться на плечи предшественников», но ни в коем случае не делать вид, что их не было, и не игнорировать пройденный ими путь. Каждое, даже самое маленькое приращение знания в истории человечества имеет всегда высокую себестоимость, а заблуждения, может быть, и даны для того, чтобы о них знали и умели извлекать из них уроки. Поэтому во втором параграфе внимание будет сосредоточено не на просчетах предшественников, а на тех суждениях, которые заслуживают особого внимания.

Заключение

Таким образом, криминология, являясь общетеоретической наукой о преступности, имеет непосредственное практическое значение. Криминология изучает мотивы преступлений и их мотивировку, т.е. объяснение побуждений к совершению преступления, даваемое самими преступниками. Криминология весьма практичная наука. Она даёт и понимание проблемы преступности в целом, и понимание того, что общество может сделать в борьбе с ней, какими средствами и методами оно обязано пользоваться с учётом состояния, характера, структуры преступности, какого место правоохранительных органов в борьбе с преступностью, что первично

в этой борьбе – закон и наказание или меры экономического, социального, воспитательного плана.

Криминологическая наука ищет пути усовершенствования механизма противодействия преступности, готовит теоретические модели нормативных актов в плане предупреждения преступлений, даёт оценку уже выполняемым мерам, а также обосновывает введение новых, осуществляет криминологическую экспертизу проектов законов, а также других управленческих решений, теоретически определяет оптимальное соотношение между карательным воздействием на преступников и не карательным предупреждением преступлений.